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  2010 متحان الوطني الدورة الاستدراكيةتصحيح الا
 العلوم الفيزيائية 

  
 

 الكيمياء 

 

 :تحضير الاسبيرين-1

 

 :التفاعلكتابة معادلة -1.1.1

 

  : إثبات العلاقة-1.1.2

  :الجدول الوصفي

 

 

 معادلة التفاعل

 حالة المجموعة التقدم (moℓكميات المادة ب )

𝟎 𝟎 𝟎, 𝟐 𝟎, 𝟐 𝒙 =  البدئية 𝟎

𝒙é𝒒 𝒙é𝒒 𝟎, 𝟐 − 𝒙é𝒒 𝟎, 𝟐 − 𝒙é𝒒 𝒙é𝒒 النهائية 

 

 ثابتة التوازن تكتب :

𝐾 =
[𝐴𝐻]é𝑞[𝐻2𝑂]é𝑞

[𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻]é𝑞[𝑅𝑂𝐻]é𝑞
=

𝑥é𝑞

𝑉
.
𝑥é𝑞

𝑉
0,2−𝑥é𝑞

𝑉
.
0,2−𝑥é𝑞

𝑉

=
𝑥é𝑞

2

(0,2 − 𝑥é𝑞)
2 

𝐾 = (
𝑥é𝑞

0,2 − 𝑥é𝑞
)

2

    (1) 

 

 :تحديد مردود التفاعل– 1.1.3

    :لدينا

𝑟1 =
𝑥é𝑞

𝑥𝑚𝑎𝑥
 

𝑥𝑚𝑎𝑥 نعلم أن = 0,2 𝑚𝑜ℓ 

 : (1)من العلاقة  𝑥é𝑞تحديد 

𝑥é𝑞 = √𝐾(0,2 − 𝑥é𝑞) ⇐ √𝐾 =
𝑥é𝑞

0,2 − 𝑥é𝑞
⇐ 𝐾 = (

𝑥é𝑞

0,2 − 𝑥é𝑞
)

2

     

 

𝑥é𝑞 =
0,2 × √7.10−3

1 + √7.10−−3
= 1,54.10−2𝑚𝑜ℓ ⇐    𝑥é𝑞 =

0,2√𝐾

1 + √𝐾
⇐   𝑥é𝑞(1 + √𝐾) = 0,2√𝐾 
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𝑟1 =
1,54.10−2

0,2
= 7,7.10−2 = 7,7% 

 منتديات علوم الحياة والأرض بأصيلة

 

 :التجربة الثانية-1.2

 

 : لدينا

𝑛𝑖 (أندريد) =
𝑚

𝑀(𝐶4𝐻6𝑂3)
=

𝜌𝑉

𝑀(𝐶4𝐻6𝑂3)
=

1,08 × 19

102
= 0,2 𝑚𝑜ℓ 

 

𝑛𝑖(𝑅𝑂𝐻) =
𝑚1

𝑀(𝑅𝑂𝐻)
=

15,3

180
= 0,1𝑚𝑜ℓ 

 

𝑛𝑓(𝐴𝐻) =
𝑚(𝐴𝐻)

𝑀(𝐴𝐻)
=

15,3

180
= 8,5.10−2𝑚𝑜ℓ 

 :الجدول الوصفي

 

 

 معادلة التفاعل

 حالة المجموعة التقدم (moℓكميات المادة ب )

𝟎 𝟎 𝟎, 𝟐 𝟎, 𝟏 𝒙 =  البدئيةالحالة  𝟎

𝒙′é𝒒 𝒙′é𝒒 𝟎, 𝟐 − 𝒙′é𝒒 𝟎, 𝟏 − 𝒙′é𝒒 𝒙′é𝒒  النهائيةالحالة 

 

𝑟2 =
𝑥′é𝑞

𝑥′𝑚𝑎𝑥
 

𝑥′é𝑞 = 𝑛𝑓(𝐴𝐻)     و𝑥′𝑚𝑎𝑥 = 0,1 𝑚𝑜ℓ 

𝑟2 =
8,5.10−2𝑚𝑜ℓ

0,1𝑚𝑜ℓ
= 0,85 = 85% 

 

𝑟2نلاحظ أن : -1.3 > 𝑟1  2وبالتالي التجربة الأكثر ملائمة للتصنيع التجاري للأسبيرين هي التجربة  . 

 

 الماء :دراسة تفاعل الأسبيرين مع -2

 التحقق من العلاقة :-2.1

 :لدينا

  (1)    𝜏 =
𝑥é𝑞

𝑥𝑚𝑎𝑥
=

[𝐻3𝑂+]

𝐶
 

 

  
[𝐴𝐻]

[𝐴−]
= 10𝑝𝐾𝐴−𝑝𝐻 ⇐     

[𝐴−]

[𝐴𝐻]
= 10𝑝𝐻−𝑝𝐾𝐴 ⇐ 𝑙𝑜𝑔

[𝐴−]

[𝐴𝐻]
= 𝑝𝐻 − 𝑝𝐾𝐴 ⇐ 𝑝𝐻 = 𝑝𝐾𝐴 + 𝑙𝑜𝑔

[𝐴−]

[𝐴𝐻]
  

 بالإعتماد على الجدول الوصفي :

 

𝑨𝑯𝒂𝒒      +        𝑯𝟐𝑶(𝒍)          ⇄              𝑯𝟑𝑶(𝒂𝒒)
+     +     𝑨(𝒂𝒒)

−  معادلة التفاعل 

 حالة المجموعة التقدم (moℓكميات المادة ب )

𝟎 𝟎 𝟎, 𝟐 𝟎, 𝟏 𝒙 =  الحالة البدئية 𝟎
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𝒙é𝒒 𝒙é𝒒 𝟎, 𝟐 − 𝒙é𝒒 𝟎, 𝟏 − 𝒙é𝒒 𝒙é𝒒 الحالة النهائية 

 

 الأرض بأصيلةمنتديات علوم الحياة و

 

  (2)      [𝐻3𝑂+] = [𝐴−] =
𝑥é𝑞

𝑥𝑚𝑎𝑥
 

       

(3)          𝐶 = [𝐴𝐻] + [𝐴−] ⇐     [𝐴𝐻] =
𝐶. 𝑉 − 𝑥é𝑞

𝑉
= 𝐶 −

𝑥é𝑞

𝑉
= 𝐶 − [𝐴−] 

 

 (1)في العلاقة  (3)و  (2)نعوض العلاقتين 

𝜏 =
[𝐴−]

[𝐴𝐻] + [𝐴−]
=

1

1 + [𝐴𝐻]
[𝐴−]

 

 

𝝉 =
𝟏

𝟏 + 𝟏𝟎𝒑𝑲𝑨−𝒑𝑯
 

 :Cاستنتاج -2.2

 : 𝝉نحدد أولا 

𝝉 =
𝟏

𝟏 + 𝟏𝟎𝟑;𝟓−𝟐;𝟗
= 𝟎, 𝟐 

 

  𝐶 =
[𝐻3𝑂+]

𝜏
=

10−𝑝𝐻

𝜏
⇐   𝜏 =

[𝐻3𝑂+]

𝐶
 

 

𝑪 =
10−2;9

0,2
⟹ 𝑪 = 𝟔𝟐𝟗. 𝟏𝟎−𝟑𝒎𝒐𝒍/𝑳 

 :’mاستنتاج 

𝑚′ = 𝐶. 𝑀(𝐴𝐻). 𝑉 ⇐     𝐶 =
𝑛′

𝑉
=

𝑚′

𝑀(𝐴𝐻). 𝑉
 

 

𝑚′ = 6,29.10−3 × 180 × 0,443 ⟹ 𝒎′ = 𝟎, 𝟓𝟎𝒈 

 :النوع المهيمن-2.3

 

 .AHفإن النوع المهيمن هو النوع الحمضي أي  3,5ApH<pK=بما أن 

 

 

 الموجات 
 

 

 :2باستعمال الشكل -1

 

 :𝝉 التأخر الزمني -1.1

𝜏 = 𝑥. 𝑆𝐻 = 5𝑑𝑖𝑣 × 0,2𝜇𝑠. 𝑑𝑖𝑣−1 ⟹ 𝜏 = 1𝜇𝑠 = 10−6 𝑠 
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 :سرعة انتشار الموجة-1.2

∨=
𝐿

𝜏
=

200

10−6
⟹ ∨= 𝟐. 𝟏𝟎𝟖 𝒎. 𝒔−𝟏 

 

 :مل الانكسار في قلب الليف البصرياستنتاج معا-1.3

𝑛 =
𝑐

∨
=

3.108

2.108
⟹ 𝒏 = 𝟏, 𝟓 

 

 :′𝝉 حساب التأخر الزمني -2

 

 معمل انكسار الوسط الليف البصري : ′𝑛نحدد أولا 

𝑛′ = 1,484 +
5,6.10−15

(400.10−9)
= 1,519 

 : لدينا

{
𝑛′ =

𝑐

𝑣′

𝑣′ =
𝐿

𝜏′

⇒ 𝑛′ =
𝑐
𝐿
𝜏′

=
𝑐. 𝜏′

𝐿
⇒ 𝜏′ = 𝑛′.

𝐿

𝑐
= 1,519 ×

200

3.108
= 1,012.10−6𝑠 ⟹ 𝒏′ = 𝟏, 𝟎𝟏𝟐 𝝁𝒔 

 

 الكهرباء

 

 :LCالتذبذبات الحرة في دارة -1

 

انظر   في اصطلاح مستقبل 𝑢𝐿و  𝑢𝐶التوتر  كل من ليثتم-1.1

 :الشكل جانبه

 

 :𝒖𝑪إثبات المعادلة التفاضلية التي يحققها -1.2

 :ون إضافية التوتراتناق

𝑢𝐿 + 𝑢𝐶 = 0 

(1)  𝐿
𝑑𝑖

𝑑𝑡
+ 𝑢𝐶 = 0 

𝑑𝑖

𝑑𝑡
=

𝑑

𝑑𝑡
(𝐶

𝑑𝑢𝐶

𝑑𝑡
) = 𝐶

𝑑2𝑢𝐶

𝑑𝑡2
 

 :تكتب التفاضليةالمعادلة 

𝒅𝟐𝒖𝑪

𝒅𝒕𝟐
+

𝟏

𝑳𝑪
𝒖𝑪 = 𝟎 ⇐     𝐿𝐶

𝑑2𝑢𝐶

𝑑𝑡2
+ 𝑢𝐶 = 0 

 :𝒖𝑪(𝒕)  التعبير العددي للتوتر -1.3

𝑢𝐶(𝑡)                        :حل المعادلة التفاضلية يكتب = 𝑈𝑚cos (
2𝜋

𝑇0
. 𝑡 + 𝜑) 

 

𝑈𝑚: لدينا 2باستعمال الشكل  = 4 𝑉   و𝑇0 = 1,4 𝑚𝑠   

𝜑 عند البدئيةط نحددها بالشرو ،𝑡 = 𝑢𝐶(𝑡:  2باستعمال الشكل لدينا  0 = 0) = 𝑈𝑚 

 

{
  𝑢𝐶(0) = 𝑈𝑚          

𝑢𝐶(0) = 𝑈𝑚𝑐𝑜𝑠𝜑
⇒ 𝑈𝑚 = 𝑈𝑚𝑐𝑜𝑠𝜑 ⇒ 𝑐𝑜𝑠𝜑 = 1 ⇒ 𝜑 = 0 
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 :نستنتج

𝑢𝐶(𝑡) = 4 cos
2𝜋

1,4
. 103𝑡 = 4 cos (

104. 𝜋

7
. 𝑡) (𝑉)  

 

 :تعبير الطاقة المغنطيسية-1.4.1

𝐸𝑚 =
1

2
𝐿𝑖2 

   𝑖 = 𝐶
𝑑𝑢𝐶

𝑑𝑡
= 𝐶

𝑑

𝑑𝑡
(𝑈𝑐𝑜𝑠

2𝜋

𝑇0
) = −

2𝜋

𝑇0
𝐶. 𝑈𝑠𝑖𝑛

2𝜋

𝑇0
     و       

1

𝐿.𝐶
= (

2𝜋

𝑇0
)

2

    

        

𝐸𝑚 =
1

2
𝐿 [−

2𝜋

𝑇0
𝐶. 𝑈𝑠𝑖𝑛

2𝜋

𝑇0
]

2

=
1

2
𝐿. 𝐶2. 𝑈2 (

2𝜋

𝑇0
)

2

𝑠𝑖𝑛2
2𝜋

𝑇0
 

 

𝐸𝑚 =
1

2
𝐿. 𝐶2. 𝑈2.

1

𝐿. 𝐶
𝑠𝑖𝑛2

2𝜋

𝑇0
=

1

2
𝐶. 𝑈2 [

1

2
(1 − 𝑐𝑜𝑠

4𝜋

𝑇0
𝑡)] 

 

𝑬𝒎 =
𝟏

𝟒
𝑪. 𝑼𝟐(𝟏 − 𝒄𝒐𝒔

𝟒𝝅

𝑻𝟎
𝒕) 

 

  :الطاقة المغنطيسية القصوية 𝑬𝒎 𝒎𝒂𝒙تعبير -1.4.2

 

1−نعلم أن  ≤ 𝑐𝑜𝑠𝑥 ≤ 𝑐𝑜𝑠قصوية عندما تكون  𝐸𝑚تكون  1
4𝜋

𝑇0
𝑡 = 𝐸𝑚 𝑚𝑎𝑥أي:    1− ==

1

4
𝐶. 𝑈2(1 − (−1)) 

𝑬𝒎 𝒎𝒂𝒙 =
𝟏

𝟐
𝑪. 𝑼𝟐 

 :سعة المكثف Cتحديد -1.4.3

𝐸𝑚 𝑚𝑎𝑥نجد :   3من الشكل  = 0,4 𝑚𝐽 

𝐶  بما أن :  =
2𝐸𝑚 𝑚𝑎𝑥

𝑈2 ⇐             𝐸𝑚 𝑚𝑎𝑥 =
1

2
𝐶. 𝑈2 

 ت.ع: 

𝐶 =
2 × 0,4. 10−3

42
= 5. 10−5 𝐹 ⟹ 𝑪 = 𝟓𝟎 𝝁𝑭 

 :Lمعامل التحريض -1.5

𝑇0                                                                   :نعلم أن = 2𝜋√𝐿. 𝐶 

 

𝐿 =
𝑇0

2

4𝜋2. 𝐶
⇐ 𝑇0

2 = 4𝜋2𝐿. 𝐶 

 ع: -ت

𝐿 =
(1,4.10−3)2

4. 𝜋2. 5.10−5
= 9,8. 10−4 = 0,98 𝑚𝐻 ⟹ 𝑳 ≈ 𝟏 𝒎𝑯  

 :تضمين الوسع-2

𝐹𝑃                              :شرط الحصول على تضمين جيد-2.1 ≥ 10𝑓𝑆  

 

 الموجة الحاملة . 𝒑(𝒕) : لتوتروافق اي -ألمنجنى ا-2.2

𝒔(𝒕) : يوافق التوتر -المنحنى ب + 𝑼𝟎 تر الاشارة الجيبية +المركبة المستمر .تو 

monassib.ma
Typewriter
www.coursdusoirpc.com

monassib.ma
Typewriter



 

6 
 

 التوتر المضمَّن الوسع .   𝒖𝑺(𝒕) :توتراليوافق  6لشكل ا منحنى

 

 :نسبة التضمين mتحديد -2.3

𝑚 =
𝑈𝑚 𝑚𝑎𝑥 − 𝑈𝑚 𝑚𝑖𝑛

𝑈𝑚 𝑚𝑎𝑥 + 𝑈𝑚 𝑚𝑖𝑛
=

2 × 1 − 0,6 × 1

2 × 1 + 0,6 × 1
= 0,54 

𝑚 <  .التضمين جيد  1

 

 

 الميكانيك 

 

 تمثيل القوة التي تطبقها الشمس على المريخ:-1.1

 

 التجاذب الكوني:شدة  تعبير-1.2

 

𝐹𝑆/𝑀 = 𝐺
𝑀𝑀 . 𝑀𝑆

𝑟2
                    

 

 نبين أن حركة المريخ دائرية منتظمة:-1.3.1

 يخضع المريخ لقوة التجاذب التي تطبقها الشمس عليه.

 القانون الثاني لنيوتن:

∑ 𝐹⃗𝑒𝑒𝑡 = 𝑀𝑀. 𝑎⃗𝐺 

 

 𝑎⃗ =  𝐺
𝑀𝑆

𝑟2
𝑛⃗⃗ ⇐    𝐺

𝑀𝑀. 𝑀𝑆

𝑟2
𝑛⃗⃗ = 𝑀𝑀. 𝑎⃗  ⇐      𝐹⃗𝑆 𝑀⁄ = 𝑀𝑀. 𝑎⃗ 

 .ي أن التسارع المماسي منعدمأ ومنه التسارع انجذابي مركزي

 

𝑎⃗ = 𝑎𝑇 . 𝑢⃗⃗ + 𝑎𝑁 . 𝑛⃗⃗ =
𝑑𝑉

𝑑𝑡
. 𝑢⃗⃗ +

𝑉2

𝑟
. 𝑛⃗⃗ 

𝑎𝑇 =
𝑑𝑉

𝑑𝑡
= 𝒗ومنه :   0 = 𝑪𝒕𝒆 

 بما ان المسار دائري، إذن حركة المريخ دائرية منتظمة.

 

إثبات العلاقة:-1.3.2
𝑻𝑴

𝟐

𝒓𝟑 =
𝟒𝝅𝟐

𝑮.𝑴𝑺
     

 تعبير السرعة:

𝑎𝑁 ا نكتب:            منظميالمريخ تسارع  = 𝑎 =
𝑉2

𝑟
.𝐺أي :     

𝑀𝑆

𝑟2 =
𝑉2

𝑟
 

𝑉2 =
𝐺. 𝑀𝑆

𝑟
 

           :المداري للمريخ تعبير الدور
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 𝑇𝑀
2 =

4𝜋2. 𝑟2

𝑉2
  ⇐     𝑇𝑀 =

2𝜋𝑟

𝑉
 

   𝑉2 =
𝐺. 𝑀𝑆

𝑟
⇐    𝑟 =

𝐺. 𝑀𝑆

𝑉2
 

 𝑇𝑀
2 =

4𝜋2. 𝑟2

𝐺. 𝑀𝑆

𝑟

=  
4𝜋2. 𝑟3

𝐺. 𝑀𝑆
⇐   𝑇𝑀

2 =
4𝜋2. 𝑟2

𝑉2
  

 :نستنتج العلاقة

𝑻𝑴
𝟐

𝒓𝟑
=

𝟒𝝅𝟐

𝑮. 𝑴𝑺
 

 :rإثبات قيمة 

 𝑟 = √
𝐺. 𝑀𝑆. 𝑇𝑀

2

4𝜋2

3

 ⇐      𝑟3 =
𝐺. 𝑀𝑆. 𝑇𝑀

2

4𝜋2
 ⇐       

𝑟3

𝑇𝑀
3 =

𝐺. 𝑀𝑆

4𝜋2
 

 

 ت.ع: 

𝑟 = (
𝐺. 𝑀𝑆. 𝑇𝑀

2

4𝜋2
)

1
3

= 𝑟 = (
6,67.10−11 × 2.1030 × (687 × 86400)2

4𝜋2
)

1
3

 

𝒓 = 𝟐, 𝟑. 𝟏𝟎𝟏𝟏𝒎 
 

 :Vسرعة المريخ -1.4

 

𝑉                                                                   لدينا:    =
2𝜋𝑟

𝑇𝑀
 

𝑉ت.ع:                                         =
2𝜋×2.3.1011

687×86400
= 24334 𝑚. 𝑠−1   ⟹ 𝑽 ≈ 𝟐, 𝟒𝟑. 𝟏𝟎𝟒 𝒎. 𝒔−𝟏 

 

 تحديد كتلة المريخ وشدة الثقالة على سطحه:-2

 :𝑴𝑴كتلة المريخ  -2.1

 حسب العلاقة: 
𝑇𝑀

2

𝑟3
=

4𝜋2

𝐺. 𝑀𝑆
 

 من وكوكب المريخ: zتكتب بالنسبة للقمر فوبوس الذي يوجد على ارتفاع 

 

 𝐺. 𝑀𝑀 . 𝑇𝑆
2 = 4𝜋2(𝑅𝑀 + 𝑧)3  

  
𝑇𝑆

2

(𝑅𝑀 + 𝑧)3
=

4𝜋2

𝐺. 𝑀𝑀
 

 

𝑀𝑀 =
4𝜋2. (𝑅𝑀 + 𝑧)3

𝐺. 𝑇𝑆
2  

 ت.ع:

𝑀𝑀 =
4𝜋2(6000.103 + 3400. 103)3

6.67. 10−11 × (460 × 60)2
⟹ 𝑴𝑴 = 𝟔, 𝟓𝟑. 𝟏𝟎𝟐𝟑 𝒌𝒈 
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 عند سطح المريخ : 𝒈𝟎𝑴شدة الثقالة -2.2

 

𝑚𝑔𝑀 = 𝐺
𝑀𝑀. 𝑀𝑃

(𝑅𝑀 + ℎ)2
⇐ 𝑃 = 𝐹𝑀 𝑃⁄   

𝑔𝑀 = 𝐺
𝑀𝑀

(𝑅𝑀 + ℎ)2
 

 :لدينا h=0عند سطح المريخ 

 :تكتب 𝑔0𝑀شدة الثقالة 

𝑔0𝑀 = 𝐺.
𝑀𝑀

𝑅𝑀
2 

 ت.ع:

𝑔0𝑀 = 6,67.10−11 ×
6,53.1023

(3400.103)2
⟹  𝒈𝟎𝑴 = 𝟑, 𝟕𝟔 𝑵. 𝒌𝒈−𝟏 

𝑔𝑀𝑒𝑥لدينا:  = 3,8𝑁. 𝑘𝑔−1 

 

𝒈𝟎𝑴وبالتالي:                                                          ≃ 𝒈𝑴𝒆𝒙 

 

 
 

 الأرض بأصيلةمنتديات علوم الحياة و


